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2.6 Primka v rovineé

2.6.1 Parametrické vyjadreni

Kazdou ptimku Ize zadat pomoci bodu a sméru (vektoru).

M¢éjme bod Alaq; ay] avektor s = (sq; S2). Parametrické vyjadieni (parametrickou rovnici) piimky p
definujeme jako:

x:a1+t’51
y=a,+t-s,, t€ER

Schematicky Ize primku vyjadrit jako: X = A+t-s

Kazdé hodnoté& parametru t odpovida jeden bod piimky. Vektor § se nazyva smérovy vektor piimky (takovy
nenulovy vektor, ktery je s danou ptimkou rovnobézny — ma stejny smeér).

t € R —piimka, t € (0; 1) — usecka, t € (0; o) — polopiimka.

Napis parametrické vyjadieni primky p, na které lezi body A[5;3] a B[—1; 6]:
§=AB = (-6;3)
p: X=a; +t- S1

y=az+t‘52,tER

p: x=5-6t
y=—-1+3t,teR

Pi.. Napi$ parametrické vyjadieni ptimky p, ve které je dano:

a) §=(-2;1),A[3;5] [x =3-2t;y =5+1t]

b) s=(0;4),A[-2;5] [x = =2;y =5+ 4t]

c) RJ[0;7],5[-3;—-2] [x =-3t;y =7 — 2t]

d) U[8;—2],V[10;15] [x =8+2t;y = -2+ 17t]
Pi.: Ur¢i smérovy vektor ptimky p, kteréd je zadana parametricky:

a) pix=5-8t;y=—-1+2t [S=(-8;2)]

b) p:x=25+t;y=75-1,5t [s=(1;-1,5)]

c) px=—-t;y=3 [s =(-1;0)]
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Zjisti, zda body P[1; 2] a Q[3; 1] lezi na primce p, ktera ma parametrické vyjadreni

p: x=2—-t
y=3+2tteR
P: 1=2-t — t=1
2=3+2tteR — t:_%}_ﬂiﬁ_
Q: 3=2-t — t=—1

1=3+2t,teR — t=-1
Pf.: Zjisti, zda body U[—2; 6] a V[8; 0] lezi na piimce a: x = —16 + 7t; y = 18 — 6t,

t €ER. [U€aV & al

2.6.2 Vzajemna poloha primek danych parametricky

Ptimky mohou byt rovnobézné (totozné ¢i riizné) nebo riznobézné (prusecik).

Jsou dany primky p(4; 1) a q(Q; V), kde A[4; 0], u = (1;—1), B[-1;2] av = (2;1).

Zjisti vzajemnou polohu téchto primek.

Napiseme piislusné parametrické rovnice obou piimek:

p: x=4+t g: Xx=-1+72r
y=—t,teR y=2+rreR

Hleddame spolecné body obou pfimek — feSime soustavu rovnic

pNgq: 4+t=—-1+2r
—t=2+r
t=—-2-r

44+ (-2-1r)=-1+72r
—3r=-3

r=1

dosadime parametr (r) do odpovidajici rovnice

x=-1+2=1
y=2+1=3
P[1; 3]

Piimky jsou riznobézné, protoze maji spole¢ny bod P[1; 3].
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Pt.. Ur¢i vzajemnou polohu pfimek (pfipadné soutadnice priseciku)

a) pix=1+2t;y=2-3t

qg:x=-r;y=1+15r [p Il g (rizné)]
b) p(P,u): P[3;2],u = (2;—-1)
gx=—-1+ry=1+r [qu, R[1;3]]

o p(P:P[31],d = (-1;2)
q(Q,9): Q[-1;6],7 = (3;-1) [p = q]
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Parametrické vyjadieni primky — priklady
Napiste parametrické vyjadreni piimky p dané:
a.  bodem A[1; —2] a vektorem © = (—3;4) s ni rovnob&znym
b.  body A[5; 3] aB[7;4]
c.  ktera prochazi bodem A[2; 6] a je rovnobézna s piimku BC, kde B [3; 7] a C[—4; 8]
Jsou dany body A[2; 4], B[3;5] a C[7; 1]. Napiste parametrické rovnice piimky p:

a. Ae€ep,plBC

b. p=eAB
C. A € p, p je rovnob&zna s osou X
d. B € p, p je rovnobézna s osou y

Jsou dany body A[—3; 8], B[9; 2] a C[7; —3]. Urete parametrické rovnice vSech stran a té€Znic
v trojuhelniku ABC.

Rozhodnéte, zda body M[5; 3] a N [— %; O] leZi na piimce p dané bodem A[—5; 7] a vektorem
u=(3;2).

Napi$ parametrickou rovnici pfimky prochazejici bodem C a rovnobéznou s <> AB, je-li dano:
a. A[1;1], B[1;3] aC]0;3]

b. A[-1;1], B[2;-3] aC[1;5]

Napi$ parametrickou rovnici ptimky p prochazejici bodem A[1; 3] a prise¢ikem piimek p(P; )
aq(Q;V), kde P[0; 1], 4 = (1;0), Q[-1; 1] a ¥ = (1;-2).

Najdi parametrické vyjadieni pfimky r, ktera je kolma na ptimku q: x = 2 — 3t,

y = 3 — 6t,t € R a prochazi bodem H[—1; 2].

3. a:xx=9—-2t;y=2-5tt€ER,
b:x =—-3+10t;y =8 — 11t,t € R;

pix=1-3t;y=-2+4t,t €ER

c:x =-3+12t;y =8 —6t,t ER,;
pix=5+2tiy=3+6tER tyix = —3+11t;y = 8 —8,5¢,t € R
p:x=2-7t;,y=6+tt€ER ty:x=9-7t;y =2+0,5¢t,t ER,

teix =7—-4t;y = -3+ 8t,t €ER.

pix =2+4t;y=4—4t,t €R 4 MepNep
px=2+t;y=4+tt€eER

pix=2+t;y=4,t€ER a. pix=0,y=3+2t,t€R

pix=3;y=5+¢tt€eR b. prx=1+3t;y=5—4t,t€R
6. prx=1-3t;y=3-2t,t€R

7. pix=—-1+2t;y=2—-tt€R
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